
 

 

  

 نازك ي ورقه از انحراف. . .  آلفا هاي ذره تر بیش کرد، مشاهده طلا از نازکی بسیار ي صفحه به  پرتوي تابانیدن با رادرفورد)1

 اولیه مسیر از . . .  ي زاویه با اندکی بسیار تعداد و شدند منحرف اولیه مسیر از. . .  ي زاویه با زیادي تعداد کردند، عبور طلا

 .شدند منحرف

  تر کم زیادي، با،) 1

  تر بیش اندکی، با،) 2

  تر کم زیادي، بدون،) 3

  تر بیش اندکی، بدون،) 4

  :پاسخ

   ؛)4 ي گزینه

  

  متوسط-پرورش و آموزش

----------------------------------------------------  

 است؟  و  تیظرف ي هیلا یالکترون شیآرا شینما ،شیآرا دو کدام)2

  ) ت ،) پ ،) ب ، ) آ

  ب و آ) 1

  پ و ب) 2

  ت و پ) 3

  پ و آ) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز

  

  متوسط-پرورش و آموزش

----------------------------------------------------  

 اریبس جرم با يا هسته طلا اتم برد یپ طلا، يها ورقه يرو بر آلفا يها ذره بمباران شیآزما در خود ي مشاهده کدام از رادرفورد)3

 دارد؟ ادیز

  پرتوزا ي ماده بشتا ي کننده کنترل ي محفظه در موجود میراد جرم کاهش) 1

  طلا نازك ي ورقه از  يها ذره ي عمده قسمت انحراف بدون عبور) 2



90

P 3
15Cr 224

s p2 63 3s , d1 34 3d43s23





  هیاول ریمس از 90 از تر شیب ي هیزاو با  يها ذره از یاندک اریبس تعداد انحراف) 3

  هیاول ریمس از یاندک انحراف با  يها ذره از يادیز تعداد عبور) 4

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-پرورش و آموزش

----------------------------------------------------  

 ي هسته مثبت بار. . .  که داد نشان توان یم x پرتو ي دکنندهیتول دستگاه در فلز هر اتم ي هسته مثبت بار مقدار ي محاسبه با)4

 .شود یم فلزها نیا از حاصل x يپرتوها فرکانس. . .  موجب فلزها، از کیهر اتم

  کاهش ش،یافزا) 1

  شیافزا ش،یافزا) 2

  شیافزا کاهش،) 3

  ماندن  ثابت ش،یافزا) 4

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  ساده-پرورش و آموزش

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست مطلب کدام)5

  .دارد یبستگ لوله درون گاز جنس به يکاتد يپرتوها تیماه) 1

  .بود اتم ساختار مطالعه شگامانیپ از یکی تامسون) 2

  .کند یم جادیا سبز رنگ فلوئورسنت، ماده به يکاتد يبرتوها برخورد) 3

   .ابندی یم انیجر مثبت الکترود يسو به یمنف الکترود از يکاتد يپرتوها) 4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  







  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ نابرابر ییایمیش گونه دو کدام ، تراز در ها الکترون شمار)6

   و ) 1

   و ) 2

   و ) 3

 و ) 4
 

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 مطابقت  و  ،  ،  کوانتومی عددهاي مجموعه با نموداري، الکترونی آرایش کدام)7

 دارد؟

1 (  

2 (  

3 (  

4 (  

  :پاسخ

   ؛)2 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام ؛ یخنث اتم ي هیلا ریز نیتر یرونیب یالکترون شیآرا باشد، الکترون  ياراد ، یاتم تک ونی اگر)8

1 (  

2 (  

d3

Cr24Mn 2
25

Cr24Mn25

Cu24Zn 2
30

Mn25Fe26

1l 0m , ,  1 10 1sm  
1

2

M 219M

d23

d103



3 (  

4 ( 
  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام  مس کاتیون الکترونی آرایش)9

1  (  

2  ( 

3 ( 

4 ( 
  :پاسخ

  3ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام یکیالکتر دانیم قطب بار علامت و اشعه نوع رو، بهرو شکل به توجه با)10

  

  

  

s24

p64

( Cu )(I)
29

[ Ar] d s9 1
18 3 4

[ Ar] d s10 0
18 3 4

[ Ar] d s10 1
18 3 4

[ Ar] d s9 2
18 3 4



1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

  2ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 الکترون چند اتم، این و دارد وجود الکترون از شده اشغال اوربیتال چند و لایه چند ترتیب به  عنصر اتم هسته پیرامون)11

 دارد؟ خود ظرفیت لایه در نشده جفت

  چهار ، 21 ، سه) 1

  دو ، 20 ، هس) 2

  چهار ،23 ، چهار) 3

  دو ، 22 ، چهار) 4

  :پاسخ

   ؛)4 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ نشده جفت الکترون  يدارا p هیلا ریز ،یتناوب جدول در گروه دو کدام از کی هر يعنصرها اتم تیظرف هیلا در)12

  16  و 12) 1

  12  و 10) 2

   14 و12) 3

  16 و 14) 4

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

X , Y ,A , B , C        

X , Y ,A , B , C       

X , Y ,A , B , C       

X , Y ,A , B , C       

A34

2



 است؟ شده داده نشان نادرست عنصر، کدام اتم شده اشغال یرونیب هیلا ریز دو یالکترون شیآرا)13

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 گروه هم تناوبی جدول در عنصر کدام با عنصر این باشد،  عنصري اتم شده اشغال لایه زیر آخرین الکترونی آرایش اگر)14

 است؟

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

  2ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 دارند؟ تفاوت دیگر یک با مورد کدام در ها، اتم در p2 هاي اوربیتال)15

  فضا در گیري جهت) 1

  انرژي سطح) 2

  الکترونی گنجایش) 3

Cu : d s9 2
29 3 4

Cr : d s5 1
24 3 4

Ag : d s10 1
48 4 5

Sn : s p2 2
50 5 5

p23

Se34

Sn50

Zn30

Mg12



  خارجی شکل) 4

  :پاسخ

   ؛)1 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ برابر باهم  و  هاي زیرلایه هاي الکترون شمار یون، کدام در)16

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

   ؛)2 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست مطلب کدام)17

  .دارد تعلق 14 گروه از عنصري به ، الکترونی آرایش با A اتم) 1

  .دارند تعلق تناوبی جدول دوره یک به  عنصرهاي) 2

  .است کمتر خاکی قلیایی فلزهاي با مقایسه در قلیایی فلزهاي اتم یونش نخستین انرژي) 3

  .است بیشتر ها، تناوب در اصلی عنصرهاي با مقایسه در واسطه رهايعنص اتمی شعاع تغییرات) 4

  :پاسخ

  4ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

d3p3

Cr 224

Fe 2
26

Mn 2
25

Co 2
27

[ Ar] d s p10 2 2
18 3 4 4

M , X36 21



----------------------------------------------------  

 الکترون و است.........  صورت به آن ينمودار یالکترون شیآرا و.......  صورت به  تروژنین اتم ينوشتار یالکترون شیآرا)18

 .است  یکوآنتوم عدد يدارا آن، در

1 (  

2 (  

3 (  

4 (  

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 .است............  درخشان ي باریکه حرکت کاتدي، پرتوهاي آزمایش در)19

  وابسته الکترودها جنس به) 1

  منفی الکترود سوي به مثبت الکترود از همواره) 2

  مثبت الکترود سوي به منفی الکترود از همواره) 3

  وابسته لوله درون گاز نوع به) 4

  :پاسخ

   ؛)3 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 .دارد را الکترون..............  گنجایش حداکثر، و است اوربیتال..........  شامل ها اتم در الکترونی لایه چهارمین)20

1  (16- 32  

( N)7

l 0



2  (16- 36  

3  (18 - 32  

4  (18 - 36  

  :پاسخ

   ؛)1 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ برابر هم با عنصر، دو کدام اتم d3 هیلا ریز در ها الکترون شماره)21

   و) 1

  و ) 2

  و) 3

  و) 4

  :پاسخ

  4ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام  کروم اتم در پر، مین يها تالیاورب شمار به شده پر يها تالیاورب شمار نسبت)22

1 (  

2 (  

3 (  

Fe26Mn25

Co27Fe26

Cr24V23

Mn25Cr24

( Cr)24

1

5

1

3

2

5



4 (
  :پاسخ 

   ؛)4 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ یکوآنتوم يعددها از مجموعه کدام يدارا ت،یظرف هیلا الکترون ، میسد اتم در)23

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
  :پاسخ 

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

: صورت به دو هر ون،یآن و ونیکات یالکترون شیآرا ،یونی بیترک کدام در)24  است؟ 

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

3

2

( Na)11

l sn , l , m , m   
1

3 2 1
2

l sn , l ,m , m    
1

3 1 0
2

l sn , l ,m , m   
1

3 0 0
2

l sn , l , m , m     
1

3 0 1
2

s s p s p1 2 2 3 32 2 6 2 6

CaS

KBr

MgO

NaCl



  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 رسد؟ یم اتمام به عنصر کدام اتم در الکترون، از  هیلا ریز شدن پر)25

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ خود بیرونی لایه در پایدار هشتایی الکترونی آرایش فاقد یون کدام)26

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

   ؛)4 ي گزینه

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ درست ها اتم در الکترون از ها هیلا ریز شدن پر درباره بیترت کدام)27

1 (  

d3

Ni28

Cu29

Zn30

Ga31

Se 2
34

Se 3
21

As 3
33

Fe 2
26

p d s p  3 3 4 4



2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  متوسط-سنجش

----------------------------------------------------  

 .است معروف.........  اصل به ،»دهد يجا خود در الکترون دو از شیب تواند ینم اتم کی در یتالیاورب چیه« عبارت)28

  آفبا) 1

  زنبرگیها) 2

  یولپا طرد) 3

  هوند) 4

  :پاسخ

   .؛)3 ي نهیگز

  

  ساده-سنجش

----------------------------------------------------  

 .کند حساب را الکترون................  توانست کانیلیم و الکترون..............  توانست تامسون بار، نینخست)29

  جرم به بار نسبت – بار) 1

  بار – جرم به بار نسبت) 2

  جرم – جرم به بار نسبت) 3

  جرم به بار نسبت -جرم) 4

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

p s d p  3 4 3 4

d p s p  3 3 4 4

s p d s  3 3 3 4



  ساده-سنجش

----------------------------------------------------  

 ابد؟ی یم شیافزا ها، آن جرم شیافزا با فلزها X يپرتوها فرکانس که دهد نشان توانست دانشمند کدام)30

  تامسون) 1

  کیچاود) 2

  رادرفور) 3

  یموزل) 4

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

  ساده-سنجش

----------------------------------------------------  

 .کند کشف اتم هسته در را.........  وجود توانست............  و ببرد یپ اتم در..........  وجود به توانست رادفور،)31

  نوترون – کیچادو – هسته) 1

  پروتون – یموزل – هسته) 2

  نوترون – کیچادو – مثبت بار) 3

  پروتون – یموزل – مثبت بار) 4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  ساده-سنجش

----------------------------------------------------  

 است؟ درست مطلب کدام)32

  .است شده شناخته یاتم ریز ذره نینخست پروتون،) 1

  .شود یم جدا اتم از يانرژ دادن دست از با و است داریناپا ختهیبرانگ حالت در الکترون) 2

  .ردیبگ اندازه را X يپرتوها فرکانس توانست ،X يپرتوها دیتول دستگاه آند در فلزها دادن قرار با کیچادو) 3



   .کند هیتوج تامسون یاتم مدل اساس بر را پرتوزا مواد يها تابش نشر نتوانست رادفورد،) 4

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

  ساده-سنجش

----------------------------------------------------  

 دارند؟ الکترون چند) چپ به راست از( ترتیب به هاآن از یک هر و شودمی ختم  به ها،یون جفت کدام الکترونی آرایش)33

  26 و 27 ،  و ) 1

  27 و 27 ،  و ) 2

  28 و، و ) 3

  26 و 28 ، و ) 4

  :پاسخ

  3ي نهیگز

  

  دشوار-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

  دارند؟ شباهت هم به نظر چه از رادرفورد و تامسون یاتم يها مدل)34

  ها الکترون تعداد با اتم جرم یوابستگ) 1

  اتم در ها ونالکتر عیسر حرکت) 2

  یکیالکتر بار نظر از اتم بودن یخنث) 3

   اتم تمام در مثبت بار یپراکندگ) 4

  :پاسخ

 .  است برابر آن در مثبت و یمنف یکیالکتر بار مقدار رایز.  است یخنث اتم ،( رادرفورد و تامسون) یاتم مدل دو هر در ؛) 3ي نهیگز

 داشت اعتقاد یدرست به رادرفورد که یحال در.  است آن در الکترون يادیز تعداد وجود لیدل به اتم جرم که داشت اعتقاد تامسون

 .  هاست نوترون و ها پروتون تجمع محل هسته دیدان یم که چنان.  است متمرکز هسته در اتم جرم تر شیب

d103

Cu 2
29Ni 228

Cu 2
29Ga 3

31

Cu 2
29Zn 2

30

Cu29Ni 228



 رادرفورد، مدل در که یحال در. هستند مستقر ، مثبت بار با يا ابرگونه يفضا در ها الکترون ، تامسون یاتم مدل در نیچن هم

 ثبتم بار تمام تجمع محل هسته رادرفورد، یاتم مدل در که دیباش داشته ادی به. چرخند یم هسته دور به اد،یز سرعت با ها الکترون

  .  است پراکنده آن تمام در اتم مثبت بار ، داشت اعتقاد تامسون یول.  است اتم

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ درست یکیالکتر دانیم از پرتوزا مواد تابش عبور مورد در شکل کدام)35

1 ( 

2(   

3(   

4(  

  :پاسخ

 ؛)3 ينهیگز(



 و شودیم دهیکش مثبت يصفحه يسو به دارد یمنف بار که β پرتو و یمنف يصفحه طرف به است مثبت بار يدارا چون α پرتو

  . است ترسبک اریبس α از β چون است ترشیب اریبس α انحراف يهیزاو از β انحراف يهیزاو

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  …… رایز است تر شیب …… يپرتو از …… يپرتو انحراف زانیم ، کسانی یکیالکتر دانیم در)36

 .هستند تر نیسنگ آلفا يها ذره بتا، آلفا،) 1

 .  است تر بزرگ آلفا يها ذره یکیالکتر بار بتا، آلفا،) 2

 .هستند تر سبک اریبس بتا يها ذره آلفا، بتا،) 3

  . است تر کوچک بتا يها ذره یکیالکتر بار آلفا، بتا،) 4

  :پاسخ

 بار با و وارونه ي رابطه ها آن جرم با پرتو، کی ي سازنده باردار يها ذره انحراف زانیم ، کسانی یکیالکتر دانیم در ؛) 3ي نهیگز

 و ذره یکیالکتر بار qآن در که دارد میمستق ي رابطه کسر با انحراف زانیم گرید انیب به. دارد میمستق ي رابطه ها آن یکیالکتر

m ي دهسازن يها ذره چون یول ، آلفاست يها ذره یکیالکتر بار نصف یبزرگ نظر از بتا يها ذره یکیالکتر بار گرچه.  است آن جرم 

 ) است نوترون دو و پروتون دو شامل که میهل اتم ي هسته ( آلفا يها ذره از تر سبک بار حدود(  ها الکترون)  بتا يپرتو

  .  است تر شیب اریبس ها آن انحراف زانیم هستند،

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام کرده، عبور یمینیآلوم يورقه از که ییوپرت شکل، به توجه با)37

  

q

m

7300



  

  

 آلفا) 1

  بتا) 2

  گاما) 3

  يکاتد) 4

  :پاسخ

 ؛)3 ينهیگز(

  .است ترشیب آلفا پرتو از هم آن و بتا پرتو از گاما پرتو نفوذ قدرت

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 . اند دهینام نام نیا به …… لیدل به را يکاتد يپرتو)38

  یمنف بار بودن دارا) 1

  مثبت قطب سمت به یکیالکتر دانیم در انحراف) 2

  کند یم حرکت آند سمت به کاتد از که نیا) 3

   دارد یبستگ کاتد ي سازنده فلز جنس به که نیا) 4

  :پاسخ



 لوله در رودالکت دو نیب يقو اریبس ولتاژ کی يبرقرار اثر در که ، است شده دهینام نام نیا به لیدل نیا به يکاتد يپرتو ؛) 3ي نهیگز

 . ابدی یم انیجر)آند)مثبت الکترود سمت به(کاتد)یمنف الکترود از ، يکاتد يپرتو ي

 لیپ در نمونه يبرا.  ستین الکترود آن توسط کاتد نقش يفایا بر لیدل وارههم الکترود کی یمنف بار که دیباش داشته توجه

  . کند یم فایا را کاتد نقش مثبت قطب ،ییایمیالکتروش

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 دارد؟ سوم يهیلا در الکترون چند A اتم. ابدییم انیپا  به ونی تیظرف يهیلا یالکترون شیآرا)39

1 (5 

2 (6  

3 (12  

4 (13  

  :پاسخ

 ؛)4  ينهیگز(

  

 

  
  

  .است سوم يهیلا در الکترون 13 يدارا A اتم

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 در عنصر نیا. است یخال تالیاورب دو يدارا  يهیلا ریز عنصر، نیا اتم در. ابدییم انیپا  به يعنصر یالکترون شیآرا)40

 .دارد قرار یتناوب جدول...........  تناوب و...............  گروه

1 (2، 4 

A 3d33

A : s s p s p d3 2 2 6 2 6 31 2 2 3 3 3

A : s s p s p d s
2 2 6 2 6 5 11 2 2 3 3 3 4

s24d3



2 (4، 5  

3 (5، 4  

4 (3، 3  

  :پاسخ

  ؛)3  ينهیگز(

  

  

  

  شودیم دهینام میواناد عنصر نیا ،یتناوب جدول به باتوجه 5 گروه ،4 تناوب: است نیچن نظر مورد عنصر یالکترون شیآرا

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ ریتفس و حیتوض قابل دالتون یاتم ي هینظر از استفاده اب ریز ي دهیپد کدام)41

   یزوتوپیا) 1

 برقکافت) 2

  )برق و رعد(آذرخش) 3

   گرما اثر در ها عیما ریتبخ) 4

  :پاسخ

 هب که را يا دهیپد هر که است یعیطب.  دانست یم توپر یآهن يگو کی مانند و ریناپذ هیتجز يا ذره را اتم ، دالتون ؛) 4ي نهیگز

 .  میده حیتوض دالتون یاتم ي هینظر با میتوان ینم باشد مربوط یراتمیز يها رهذ

 لکترونا از یانیجر که برق انیجر کمک به مرکب مواد ي هیتجز( برقکافت ،)هسته يها نوترون تعداد در تفاوت)یزوتوپیا يها دهیپد

  . شوند یم مربوط یاتمریز يها ذره به یهمگ) باردار يابرها نیب جرقه شیدایپ( آذرخش و) هاست

  



  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  ست؟ین یالزام يکاتد يپرتو ي لوله در مورد کدام وجود يکاتد يپرتو دیتول يبرا)42

  يفلز يالکترودها) 1

  بالا اریبس ولتاژ) 2

  لوله درون گاز اندك فشار) 3

   لوله ي وارهید در ئورسنتفلو ي ماده وجود) 4

  :پاسخ

 ،)گاز کم اریبس فشار( ینسب خلأ با محفظه کی درون که يفلز الکترود دو نیب شودکه یم جادیا یهنگام يکاتد يپرتو ؛) 4ي نهیگز

 اثر رد که شود یم باعث يکاتد يپرتو ي لوله ي وارهید در فلوئورسنت ي ماده وجود. شود برقرار ادیز(ولتاژ)لیپتانس اختلاف کی

  .  ستین یالزام يکاتد يپرتو دیتول يبرا آن وجود یول شود جادیا ینوران يا لکه ، آن با پرتو برخورد

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست نهیگز کدام باشد، الکترون 23 يدارا ،ونی هرگاه)43

  .است یالکترون تک تالیاورب چهار يدارا ،ونی) 1

  .ابدییم انیپا به  اتم یالکترون شیآرا) 2

  .است 26 برابر عنصر یاتم عدد) 3

  .دارد قرار جدول چهارم تناوب در  عنصر) 4

  :پاسخ

 ؛)1 ينهیگز(

 .)است واسطه يعنصرها به متعلق 30 تا 21 یاتم يعددها ،یتناوب جدول چهارم تناوب در( است واسطه يعنصرها از ،فلز

  

  

   یالکترون تک تالیاورب پنج

  

M 3

M 3

Md s6 23 4

M

M

M

 Fe: Ar d s6 2
26 3 4

 Fe : Ar d3 5
26 3



  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

.............  ودشیم منحرف مثبت قطب يسو به که ییپرتو شود، داده عبور یکیالکتر دانیم از و،یواکتیراد يپرتوها از ياکهیبار اگر)44

 .دارد نام....................  شود،یم منحرف یمنف قطب يسو به که ییپرتو ،

 بتا لفا،آ) 1

  آلفا بتا،) 2

  گاما آلفا،) 3

  گاما بتا،) 4

  :پاسخ

 ؛)2 ينهیگز(

 بار چون. است نوترون دو و پروتون دو شامل ، پرتو شود،یم منحرف مثبت قطب يسو به و باشدیم الکترون جنس از پرتو

  .شودیم منحرف یمنف قطب يسو به دارد مثبت

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 . دارد یبستگ …… اتم کی در نیمع تالیاورب کی يانرژ)45

  یاصل یکوانتوم عدد به تنها) 1

  یفرع یکوانتوم عدد به تنها) 2

  یکوانتوم عدد چهار هر به) 3

   یفرع و یاصل یانتومکو عدد دو به) 4

  :پاسخ

  . است وابسته آن ،l، یفرع و ،n، یاصل یکوانتوم عدد دو هر به تالیاورب هر ي؛انرژ) 4ي نهیگز

  





  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 ست؟ین کسانی ر،یز يگونه کدام یالکترون شیآرا با یالکترون شیآرا)46

1( 

2(  

3(  

4(   

  :پاسخ

 ؛)4 ينهیگز(

  

 

  
  

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 داد؟ نسبت ونی تیظرف ي هیلا به توان یم را ریز یالکترون شیآرا کدام)47

1 (  

2 ( 

3 (   

4 (  

  :پاسخ

  ؛) 4ي نهیگز

Mg 2

Na

Al 3

F

Ca 2

     Mg : Ne Na : Ne Al : Ne  2 3

   F : Ne Ca : Ar 2

x 3
24

s24

d s1 23 4

d s2 13 4

d33



  

  

 

  

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ درست نه،یگز کدام. است افتهی انیپا به که ياگونه یالکترون شیآرا به توجه با)48

 .است ونیکات فقط گونه نیا) 1

  .است پروتون 28 يدارا) 2

  .است واسطه يعنصرها از یاتم) 3

  است ونیآن فقط گونه نیا) 4

  :پاسخ

 ؛)1 ينهیگز(

 چیه یالکترون شیآرا. است واسطه يعنصرها به مربوط یونیکات گونه نیا ابد،ی انیپا يهیرلایز به ییگونه یالکترون شیآرا هرگاه

  .ابدیینم انیپا يهیرلایز به یونیآن ای اتم

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 برق انیجر کمک به    یعنی»برقکافت«)49

  مرکب مواد ي هیتجز) 1

  اش سازنده يها ذره به اتم ي هیتجز) 2

  عنصرها کردن بیترک) 3

   دموا کردن گرم) 4

  :پاسخ

x : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4

x : s / s p / s p d3 2 2 6 2 6 3
24 1 2 2 3 3 3

d93

d

d



 است »زیالکترول«نیلات ي واژه معادل و برق انیجر با شکستن یمعن به ،»کافت«و»برق«ي واژه دو از یبیترک ، برقکافت ؛) 1ي نهیگز

 . 

 ای یونی بیترک ، حلال ي هیتجز با یعمل نیچن. ندیگو یم برقکافت را)محلول ای مذاب حالت به(تیالکترول کی از برق انیجر عبور

  .  است ههمرا دو هر

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  است؟ تر شیب پرتو کدام نفوذ قدرت)50

1 (  

2 ( 

3 (  

4 (  

  :پاسخ

 نیمچنه.  بتاست و آلفا يپرتو دو از تر شیب اریبس گاما يپرتو نفوذ قدرت ، داستیپ 7 ي صفحه يها شکل در که چنان ؛) 3ي نهیگز

 و تر بزرگ گاما يپرتو از کسیا يپرتو موج طول که دیدار ادی به 2 یمیش کتاب 15 ي صفحه ي هیحاش زین و 1 یمیش کتاب از

  .  است تر کم آن يانرژ

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 جذب را ینیمع موج طول با نور ت،یخاص نیا يدارا مواد. است ییایمیش مواد یبرخ................  خواص يجمله از فلوئورسانس)51

 .باشدیم فلوئورسنت مواد از يانمونه. ................ کنندیم منتشر را................  موج طول با نور آن يجا به و کنندیم

 ،يبلندتر ،ییایمیش) 1

 ،يتربلند ،یکیزیف) 2

  ،يترکوتاه ،ییایمیش) 3

 ،يترکوتاه ،یکیزیف) 4
 







x

ZnS

ZnS

FeSO4

FeSO4



  :پاسخ

   ؛)2 ينهیگز(

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  شود؟ حاصل بود ممکن ریز یعلم شرفتیپ کدام کرد، یم تصور دالتون که بود گونه همان واقعاً  اتم اگر)52

 يپرتونگار) 1

  یمصنوع باران دیتول) 2

 يا هسته بمب ساخت) 3

   ها يباز آتش در یرنگ يها جرقه دیتول) 4

  :پاسخ

  . اند وابسته یراتمیز يها ذره به میمستق طور به 4و 1،3يها نهیگز در اشاره مورد ي دهیپد سه هر ؛) 2ي نهیگز

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 دارد؟ يترشیب انحراف کسان،ی و نیمع یکیالکتر دانیم در ذره کدام)53

 بتا) 1

  آلفا) 2

  گاما) 3

  پروتون) 4

  :پاسخ

 0؛)1 ينهیگز(

 دانیم رد انحراف يهیزاو. (است ترشیب یکیالکتر يهادانیم در آن انحراف باشد، ترشیب آن یکیالکتر بار و باشد ترسبک ذره چه هر

  .)دارد وارونه نسبت آن جرم با و میمستق نسبت ذره یکیالکتر بار با نیمع یکیالکتر

x



  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  است؟ معتبر هم هنوز دالتون یاتم ي هینظر از بخش کدام)54

 . دارند کسانی جرم عنصر کی يها اتم ي همه) 1

 . کنند ینم يرییتغ خود ها، اتم ، ییایمیش يها واکنش در) 2

 . روند یم نیب از نه و ندیآ یم وجود به نه ها اتم) 3

  .  است شده ساخته اتم نام به يریناپذ هیتجز يها ذره از ماده) 4

  :پاسخ

 در ها آن شیآرا تنها و ندیآ ینم وجود به و روند ینم نیب از ها مات ییایمیش يها واکنش در که دیباش داشته توجه ؛) 3ي نهیگز

 . شوند لیتبد گرید کی به است ممکن ها اتم و ستین نیچن يا هسته يها واکنش در یول. کند یم رییتغ ها مولکول

 . دارندن برابر جرم عنصر کی يها اتم تمام نیبنابرا.  است شده لیتشک زوتوپیا چند از معمول طور به عنصر هر دیدان یم که چنان

  .هستند نوترون و پروتون ، الکترون ها آن نیمشهورتر که است شده شناخته یراتمیز ي ذره صدها نیچن هم

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 دارد؟ الکترون دچن و است کدام آخر، ماقبل يهیلا ریز ،24 یاتم عدد با کروم اتم در)55

1 (، 4 

2(، 6  

3(،5  

4(،4  

  :پاسخ

 ؛)3 ينهیگز(

: یالکترون شیآرا
 

  

  متوسط-مولف یطراح

d3

p3

d3

p3

CrCr : Ar d s  
5 1

24 18 3 4



----------------------------------------------------  

 .شودیم...............  يهیرلایز وارد الکترون نیآخر ،عنصر در)56

1 ( 

2(  

3(  

4(  

  

  :پاسخ

 ؛)2 ينهیگز(

 .ردیگیم يجا يهیرلایز در الکترون ،يهیرلایز شدن پر از پس ،در

یالکترون شیآرا
 

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

  است؟ ) یالکترون کت يها تالیاورب ( نشده جفت يها الکترون تعداد نیتر شیب يدارا ، هیپا حالت در اتم کدام)57

1 (  

2 ( 

3 (  

4 (  

  :پاسخ

 : است رو روبه صورت به فسفر یالکترون شیآرا ؛) 2ي نهیگز

  

 

  

La57

s6

d5

f4

d6

La57s6d5

La : Xe d s  
1 2

57 54 5 6

S16

P15

Si14

Al13

P: s s p s p2 2 6 2 3
15 1 2 2 3 3



  .  داشت میخواه یالکترون تک تالیاورب سه ،p3ي هیرلایز در صورت نیا در

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 ... که دیرس جهینت نیا به عنصرها، يپرتو فیط یبررس با یموزل يهنر)58

 .است یاتم يها جرم شیافزا يمبنا بر قیدق طور به ،یتناوب جدول در عنصرها میتنظ بیترت) 1

  .است کسانی ،یتناوب جدول از گروه کی يعنصرها تیظرف ي هیلا یالکترون شیآرا) 2

  .دهدیم نشان را هسته يها پروتون تعداد ،یتناوب ولجد در عنصرها بیترت ي شماره) 3

  . زندیمتما هم از هسته يها نوترون تعداد نظر از عنصر، کی يها زوتوپیا) 4

  :پاسخ

 ؛)3 ينهیگز(

  

  

  

 لیگس ییپرتوها آند از شوند تابانده يفلز آند کی به يکاتد يپرتوها هرگاه که افتیدر یآلمان کدانیزیف رونتگن 1895 سال در

 يهاموجطول فلز هر از شده لیگس يپرتوها برد یپ یموزل يهانر 1913سال در.  شوندیم دهینام يپرتوها که شودیم

 عدد یعنی( هااتم يهسته درون مثبت يبارها تعداد نستتوا فلز هر يپرتوها موج طول یبررس با يو. دارد را فلز همان يژهیو

   .کند نیمع را) یاتم

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست نه،یگز کدام ،يکاتد يپرتوها مورد در)59

 شوندیم منتشر کاتد فلز از که هاستالکترون از یانیجر) 1

X

XX

X



  .آورندیم دیپد سبز رنگ د،یسولف يرو با رخوردب در) 2. 

  .ندارند یبستگ يکاتد پرتو ي لوله درون گاز جنس به) 3

  دارند یبستگ کاتد فلز جنس به) 4

  :پاسخ

 ؛)4 ينهیگز(

  .ندارد یبستگ کاتد فلز جنس به يکاتد يپرتوها تیماه

  

  متوسط-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 بود؟ اتم قطر به نسبت هسته کوچک قطر ي دهنده نشان کی کدام طلا ي ورقه به آلفا پرتو تاباندن شیآزما در)60

  .نشده منحرف يها ذره ادیز تعداد) 1

 .شوند یم منحرف که ییها ذره کم تعداد) 2

 .گردند یبازم عقب به که ییها ذره ادیز تعداد) 3

   .نشده منحرف يها ذره اندك تعداد) 4

  :پاسخ

  ؛) 1ي نهیگز

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ درست نه،یگز کدام)61

  .است تابش نوع سه از يامجموعه بود، برده یپ آن وجود به بکرل که یتابش دیفهم تلاش هاسال از پس يکور يمار) 1

  .ردیبگ اندازه زین را الکترون یکیالکتر بار توانست کانیلیم الکترون، جرم يریگاندازه در تامسون تیموفق از پس) 2

X  .ابدییم شیافزا عنصر یاتم عدد شیافزا با يفلز يآندها از حاصل يپرتوها فرکانس که کرد کشف یموزل) 3



  . ندارد یخوانهم اتم يدرباره دالتون دگاهید با کشف نیا. است همراه پرتوزا يماده جرم کاهش با ییپرتوزا) 4

  :پاسخ

 ؛)4 ينهیگز(

  . شودیم هیتجز اتم ییپرتوزا يدهیپد در که یحال در دانستیم هیتجز رقابلیغ را اتم دالتون

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 نبعم شدن قطع با نور تابش و کنندیم منتشر را يبلندتر موج طول با یینورها و جذب را نیمع موج طول با یینورها که يمواد)62

 .دارند نام.................  مواد شود،یم قطع نور

 فسفرسانس) 1

  پرتوزا) 2

  فلوئورسانس) 3

  فلوئورسنت) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ينهیگز(

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 م؟یسیبنو صورت چه به را آن دارد الکترون یالکترون ي هیلا نیسوم در یاتم که نیا دادن نشان يبرا)63

1 (   

2 ( 

3 (   

10

d s8 23 4

d103

s p d2 6 23 3 3



4 (  

  :پاسخ

   ؛) 3ي نهیگز

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 شود؟یم اردو هیلا ریز کدام به ها،اتم در الکترون نیکمی ویس)64

1( 

2(  

3(  

4(   

  :پاسخ

 ؛)1 ينهیگز(

  .گرفت نظر در را) یعنی( 31 عنصر یالکترون شیآرا توانیم پاسخ به یابیدست يبرا

  
  ردیگیم يجايهیلا ریز در الکترون نیکمی و یس بیترت نیبد

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 دارند؟ برابر يهانوترون عنصر دو کدام. میریگیم نظر در را و،،يعنصرها)65

1(، 

2(،  

3(،  

4(،   

  :پاسخ

 ؛)2 ينهیگز(

  :است نیچن کدام هر يهانوترون تعداد

s p s2 6 23 3 4

p4

s4

d3

s5

Ga

Ga : Ar d s p  
10 2 1

31 18 3 4 4
p4

A90
40B42

21C41
19D40

18

BC

CD

BD

AD



  

  
  

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست ،M اتم مورد در نهیگز کدام ابد،ی انیپا به  یالکترون شیآرا اگر)66

 .دارد الکترون آن يانرژ يهیلا ریز 11) 1

  .شودیم دهید یبزرگ جهش آن، ونشی يانرژ نیچهارم و نیسوم نیب) 2

  .دهد لیتشک  فرمول به يدیاکس تواندیم) 3

  . است 50 برابر آن یاتم عدد) 4

  :پاسخ

 ؛)2 ينهیگز(

  

 

  
  

 فرمول با يدیاکس تواندیم. دارد الکترون آن يهیلا ریز 11 و است 50 عنصر نیا یاتم عدد ،یالکترون شیآرا به باتوجه

  . شودیم دهید یبزرگ جهش آن ونشی يانرژ نیپنجم و نیچهارم نیب و کند دیتول

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 داشت؟ یینارسا ریز مورد کدام هیتوج در دالتون یاتم ي هینظر)67

 فشار اثر بر گازها شدن عیما) 1

 شدن سرد اثر بر ها عیما شدن جامد) 2

C : D :   41 40
19 1841 19 22 40 18 22

B: A    42 90
21 4042 21 21 90 40 50

M 2s25

MO2

M : s / s p / s p d / s p d / s2 2 2 6 2 6 10 2 6 10 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5

M : s / s p / s p d / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 6 10 2 21 2 2 3 3 3 4 4 4 5 5

MO2



 نیمع تیظرف با عنصرها شدن بیترک) 3

  نیمع یوزن نسبت به عنصرها شدن بیترک) 4

  :پاسخ

   .نبود مشخص ها اتم يبرا نیمع تیظرف داشتن علت و اتم ساختار دالتون زمان در ؛ )3ي نهیگز

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 ؟است شده ارائه دانشمند کدام توسط روروبه یاتم مدل) 68

 

 

 

 دالتون) 1

 رادرفورد) 2

  بور) 3

  تامسون) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ينهیگز(

 ینظمم شیآرا با آن در هاالکترون که کرد فرض نیچن و گرفت نظر در مثبت، یکیالکتر بار با ياابرگونه يفضا را اتم تامسون،

  . اندپراکنده



  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ پر مین تالیاورب چند يدارا یتناوب جدول ي شماره عنصر)69

1 (  

2 (  

3 (   

4 (   

  :پاسخ

   .ستا پر مین تالیاورب کی يدارا و دارد يجا چهارم تناوب هفتم گروه در 35یاتم عدد با برم ؛) 1 ي نهیگز

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 ست؟ین يکاتد پرتو يهایژگیو از نهیگز کدام)70

 .کندیم جادیا یرنگ سبز نور د،یسولف يرو با برخورد اثر در) 1

  .است یمنف بار يدارا) 2

  .دارد یبستگ خود يسازنده فلز جنس به) 3

  ابدییم انیجر بالا ولتاژ اثر در) 4

  :پاسخ

  ؛)3  ينهیگز(

 که یامهنگ. ندیگویم الکترود آن به که کرد نصب لوله يانتها دو در توانیم را يفلز هر يکاتد يپرتوها يکنندهدیتول يلوله در

  . ابندییم انیجر مثبت الکترود سمت به یمنف الکترود از ییپرتوها شود برقرار الکترود دو نیب يقو اریبس ولتاژ کی

  

35

1

3

5

7



  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 .............. ،يکاتد پرتو)71

 .است مثبت بار با ها،ذره از يپرتو) 1

  .است میهل يهااتم يهسته) 2

  .است شده لیتشک گرفته، شتاب يهانوترون از) 3

  . است هاالکترون از شده لیتشک يپرتو) 4

  :پاسخ

 ؛)4 ينهیگز(

  باشندیم هاالکترون از یانیجر يکاتد يپرتوها

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ نادرست الکترون، يدرباره نهیگز کدام)72

 .است کوچک يرباآهن کی مانند) 1

  .است یکوانتوم الکترون يهایژگیو يهمه) 2

  .رندیگیم قرار گریدکی کنار نامناهم یسیمغناط يهاقطب با الکترون دو تالیاورب کی رد) 3

  است حالت از دارتریپا یسیمغناط یکوانتوم عدد با حالت) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ينهیگز(

  

s(m ) 
1

2
s(m ) 

1

2



  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 ست؟ین ریتفس قابل دالتون، دگاهید از دهیپد کدام)73

 برقکافت) 1

  نیمع یجرم نسبت به عنصرها بیترک) 2

  ریتبخ) 3

  ذوب) 4

  :پاسخ

 ؛)1 ينهیگز(

  .نبود دست در یآگاه برقکافت، يدهیپد در آن نقش و الکترون يدرباره دالتون زمان در

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام رسد یم هجده به آني هیلا يها الکترون تعداد که يعنصر نینخست عنصرها، یتناوب جدول در)74

  يرو) 1

 آرگون) 2

  پتونیکر) 3

  مس) 4

  :پاسخ

 يدارا آن ي هیلا ،يها الکترون با که رسد یم شیآرا به يرو از زودتر مس ؛) 4 ي نهیگز

  شود یم الکترون

  

  ساده-مولف یطراح

M

( Cu)29( Zn)30d103s p2 63 3M18



----------------------------------------------------  

 دارد؟ وجود الکترون چند و تالیاورب چند بیترت به اتم یالکترون ي هیلا نیسوم در)75

1 (  

2 (  

3 (   

4 (   

  :پاسخ

  ؛) 3ي نهیگز

  

 

  

 

 یالکترون یاصل ي هیلا نیسوم در است الکترون يدارا آن تالیاورب 6اتم نیا در که چند هر دارد وجود تالیاورب 9یاصل سوم ي هیلا در

   .دارد وجود الکترون 10عنصر نیا

  

  ساده-مولف یطراح

----------------------------------------------------  

 است؟ درست مطلب کدام)76

  .است آن يهسته قطر برابر  حدود طلا اتم قطر) 1

  .است  ترتیب به پرتوزا، هايتابش يدهندهتشکیل جزء سه نفوذ قدرت) 2

  .زیادند بسیار نفوذ قدرت با پرانرژي هايالکترون از جریانی گاما، پرتوهاي) 3

   .شوندمی منحرف متفاوت زوایاي با اما جهت یک در الکتریکی، میدان در تاب و الفا هايذره) 4

  :پاسخ

  1 ي نهیگز

  

Ti22

,10 5

,4 2

,10 9

,10 6

Ti : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 2 2
22 1 2 2 3 3 3 4

510

    



  ساده-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

 دهش لیتشک متفاوت پرتو نوع.........  از پرتوزا، يهاتابش که ساخت روشن و کرد کشف اتم در را.........  وجود........  بار نینخست)77

 .است

   دو – نوترون – یموزل) 1

   سه – هسته – یموزل) 2

  دو – نوترون – رادفورد) 3

   سه – هسته – رادفورد) 4

  :پاسخ

  4 ي نهیگز

  

  ساده-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

 خود هااتم ها،واکنش نیا در و هاستمولکول در............  ای هااتم........  شامل ییایمیش يهاواکنش دالتون، یاتم يهینظر براساس)78

. ........ 

  .کنندینم يرییتغ – هاآن اتصال يوهیش در رییتغ – ییجاجابه) 1

  .دهندیم تیماه رییتغ – هاآن نیب وندیپ گسترش – ییجاجابه) 2

  .شوندینم هیتجز – هاآن نیب وندیپ گسستن – شدن بیترک) 3

   .دهندیم تیماه رییتغ – هاآن اتصال يوهیش در رییتغ – شدن بیترک) 4

  :پاسخ



  2 ي نهیگز

  

  ساده-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

 ست؟یچ يکاتد پرتو جنس)79

  پروتون) 1

  نوترون) 2

  الکترون) 3

  کسیا) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

   .است يپرانرژ يها الکترون از یانیجر ،يکاتد پرتو

  

  متوسط-آزاد-1389

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام ظرفیت بالاترین به آن اکسید شودمی ختم  به عنصري انرژي تراز آخرین)80

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

  2نهیگز

p54

x O2 5

x O2 7

x O2 3

x O2



  

  متوسط-آزاد-1380

----------------------------------------------------  

  شود؟ یم اشغال الکترون ي لهیوس به هیبق از زودتر ریز یفرع يترازها از کی کدام)81

1(  

2(  

3(  

4(   

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

 گیرد؟می قرار زیر اوربیتال کدام در الکترون آخرین  عنصر در)82

1 (p  

2 (s 

3 (d  

4(f  

  :پاسخ

  3نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1380

----------------------------------------------------  

 دارند؟ الکترونی جفت اوربیتال سه خود لایۀ آخرین در عادي حالت در تناوبی جدول از گروه کدام اتمهاي)83

  شش) 1

  هفت) 2

f4

s6

d5

p6

Zn30



  پنج) 3

   چهار) 4

  :پاسخ

  2نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1380

----------------------------------------------------  

 است؟ چقدر آن اتمی عدد باشدمی  عنصري انرژي تراز آخرین)84

   دو و سی) 1

   یک و سی) 2

   شانزده) 3

   چهار و سی) 4

  :پاسخ

  1نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1382

----------------------------------------------------  

 است؟ چقدر آن اتمی عدد شودمی ختم  به عنصري الکترونی آرایش)85

1 (23  

2 (35   

3 (21  

4 (33  

  :پاسخ

  1نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1382

----------------------------------------------------  

  ت؟اس نادرست عنصر کی آخر یالکترون ي هیلا يبرا ریز یالکترون يها شیآرا از کی کدام)86

p24

d33



1(  

2(  

3(  

4(   

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1378

----------------------------------------------------  

 است؟ یالکترون تک همه تیظرف يها تالیاورب تمام ر،یز عناصر از کی کدام در)87

 1 ( 

2 (  

3 ( 

4 (  

  :پاسخ

 ؛)2 ي نهیگز(

 

  

  
  

  

  متوسط-آزاد-1389

----------------------------------------------------  

 است؟ الکترونی تک d هاي اوربیتال ي همه زیر، عنصر کدام در)88

s p d2 6 13 3 3

s p s2 6 13 3 4

s p d s2 6 1 23 3 3 4

s p d s2 6 5 23 3 3 4

Mn25

Cr24

Fe26

Ni28

 Cr: Ar d s5 1
24 18 3 4

     



1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

  

  

  

  

  

  متوسط-آزاد-1384

----------------------------------------------------  

 رد؟یپذ یم را الکترون نیاول عنصر، کدام در d يها تالیاورب)89

1 (   

2 (  

3 ( 

4 (  

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

  

  

   

Fe26

Co27

Mn25

Ni28

Cu29

Cr24

Sc21

Mn25

 Sc: Ar d s1 2
21 18 3 4

     



  

  :شود نوشته ریز صورت به پرسش است بهتر: حیتوض 

  است؟ الکترون کی يدارا  ي هیرلایز عنصر، کدام در

  

  متوسط-آزاد-1388

----------------------------------------------------  

 است؟ الکترونی تک همه d هاي اوربیتال زیر، عناصر از یک کدام در)90

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

  

  
  

  

  متوسط-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

 ندارد؟ یکیالکتر بار و بوده یخنث ریز يپرتوها از کی کدام)91

  گاما) 1

  بتا) 2

  آلفا) 3

d3

Mn25

V23

Fe26

Zn30

 
d s

Mn : Ar

5 23 4

25 18      



  يکاتد پرتو) 4

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

   .است یخنث یکیالکتر بار نظر از گاما پرتو

  

  متوسط-آزاد-1389

----------------------------------------------------  

 شود؟می وارد اوربیتال کدام به اتم این الکترون آخرین  واسطۀ عنصر در)92

1 (s4  

2 (d3  

3 (p4  

4 (f4  

  :پاسخ

  2نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1381

----------------------------------------------------  

 است؟ شده همشاهد یالکترون ي هیلا چند حداکثر ها اتم ي هسته رامونیپ در)93

 1 (7 

2 (6 

3 (8 

4 (5  

  :پاسخ

Zn30



   ؛)1 ي نهیگز(

  

  متوسط-آزاد-1389

----------------------------------------------------  

  است؟ الکترون چند آن  تالیاورب در. باشد یم  یالکترون ساختار يدارا یاتم)94

  کی )1

  دو )2

  سه )3

  است یخال )4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1378

----------------------------------------------------  

 است؟ الکترونی جفت d هاي اوربیتال ي مهه زیر، عنصر کدام در)95

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

  ؛)2 ي نهیگز

  

s s p2 2 31 2 2xp

V23

Cu29

Cr24

K19



  .)     اند الکترونی دو ،d هاي اوربیتال ي همه(

  

  

  متوسط-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

  داشت؟ خواهد را یاتم عدد کدام باشد، داشته یالکترون تک تالیاورب شش حداکثر ختهیبرانگ حالت در يعنصر اتم اگر)96

1 ( 17  

2 ( 15  

3 ( 16  

4(  14  

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-آزاد-1383

----------------------------------------------------  

 هستند؟ پر مهین همه ر،یز عنصر کدام تیظرف ي هیلا يها تالیاورب)97

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز(

  

  

Cu: Ar d s  
10 1

29 18 3 4

Cu29

Zn30

Fe26

Cr24

 
d s

Cr: Ar

5 13 4

24 18      



  

  

  
  

  

  متوسط-آزاد-1388

----------------------------------------------------  

  است؟ یالکترون تک  dيها تالیاورب ي همه ریز عنصر کدام در)98

1(   

2(   

3(   

4(  

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  ساده-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

 است؟ برابر هم با آن ي دهنده تشکیل یا بنیادي ذرات تعداد زیر، هاي اتم از یک کدام در)99

1 (  

2 (  

3 (  

4 (
 

  :پاسخ

 
d s

Fe: Ar

6 23 4

26 18      

 Zn: Ar d s10 2
30 18 3 4

 Cu: Ar d s10 1
29 18 3 4

Fe26

Co27

Mn25

Ni28

P31
15

Fe56
26

Al27
13

Mg24
12



  ؛)4 ي نهیگز

  . است نوترون 12 و پروتون 12 الکترون، 12 داراي Mg اتم

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 است؟ دروژنیه ي هسته جرم برابر چهار ر،یز يها ذره از کی کدام جرم)100

  بتا) 1

  گاما) 2

  کسیا) 3

  آلفا) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز(

 زوتوپیا کدام منظور که است، نشده مشخص پرسش نیا در. است)  و  ، ( زوتوپیا سه صورت به دروژنیه عنصر

 2 يدارا آلفا ي ذره و پروتون کی يدارا میپروت رایز است، درست 4 ي نهیگز باشد،) میپروت یعنی)  طراح، منظور هرگاه. است

: شود هنوشت نیچن پرسش نیا است بهتر است، تر شیب پروتون از یاندک نوترون جرم که نیا به توجه با. است نوترون 2 و پروتون

  «است؟ میپروت ي هسته جرم برابر چهار بیتقر طور به ریز ي ذره کدام جرم«

  

  ساده-آزاد-1388

----------------------------------------------------  

  د؟ینما یم ثابت اتم ساختار در را ها ذره کدام وجود يکاتد پرتو شیآزما)101

  پروتون )1

  نوترون )2

  الکترون )3

H11D21T31

H11



  یجرم عدد )4

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 باشد؟ داشته تواند می الکترون چند حداکثر باشد، می f و s ، p ، d هاي اوربیتال داراي اتمی اصلی ي لایه یک)102

  هشت) 1

  دو و سی) 2

  هیجده) 3

  شش و سی) 4

  :پاسخ

  ؛)2 ي نهیگز(

  

  
  

  

  ساده-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

 کدام آن دار هیدروژن ترکیب و ظرفیت ترین بزرگ با آن اکسید. شود می ختم  به عنصر الکترونی ي زیرلایه آخرین)103

 است؟

S p d fزیر لایـــــه هـــــا 

 تعــــــداد الکــــــترون هــــــا   

   2 6 10 14 32

43P



   و ) 1

   و ) 2

   و ) 3

  و ) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز(

 اکسایش عدد با اکسیژن با پس. دارد قرار تناوبی جدول ششم گروه در عنصر این که دهد می نشان  الکترونی آرایش

 فرمول و  اکسایش عدد بالاترین با آن اکسید فرمول پس. دهد می تشکیل ترکیب ، اکسایش عدد با هیدروژن با و 

  است  آن هیدرید

  

  ساده-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

 است؟ اوربیتال چند داراي اتمها در d انرژي تراز)104

  سه) 1

  هفت) 2

   پنج) 3

   چهار) 4

  :پاسخ

  3نهیگز

  

  ساده-آزاد-1382

----------------------------------------------------  

 شود؟ می مشخص زیر اعداد کدام توسط اتم یک شیمیایی خواص)105

  ها نوترون تعداد) 1

X O2 3XH3

XO2XH4

XO2HX

XO3H X2

..., s p2 43 3

62XO3

H X2



  جرمی عدد) 2

  اتمی عدد) 3

  ها الکترون و ها نوترون تعداد) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز

  . تاس برابر آن هاي پروتون تعداد با اتم هر هاي الکترون تعداد و دارد، بستگی آن الکترونی آرایش به اتم یک شیمیایی خواص

  

  ساده-آزاد-1384

----------------------------------------------------  

 پذیرد؟ می را الکترون اولین زیر، عنصر کدام در d هاي اوربیتال)106

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

  ؛)2 ي نهیگز(

  

  
  

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 شود؟می اشغال الکترون يوسیله به بقیه از زودتر زیر، يزیرلایه کدام)107

Cu29

Sc21

Cr24

Mn25

 Sc: Ar d s1 2
21 18 3 4



1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 
  :پاسخ

  ؛)2 ينهیگز

  :است چنین هازیرلایه شدن پر ترتیب

  

  

  
  

  

  ساده-آزاد-1386

----------------------------------------------------  

  است؟ مثبت بار با يا هسته يدارا اتم که کرد ثابت دانشمند کدام)108

  بور لزین )1

  دالتون )2

  تامسون )3

  رادرفورد )4

  :پاسخ

   )4 ي نهیگز

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 نماید؟ می ثابت اتم ساختار در را ها ذره کدام وجود کاتدي پرتو آزمایش)109

f4

s6

d5

p6

ns (n ) f (n )d np    2 1

s f d p  6 4 5 6



  پروتون) 1

  نوترون) 2

  الکترون) 3

  جرمی عدد) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

 پرتوهاي راینبناب ندارد، بستگی لوله درون گاز و کاتد جنس به کاتدي پرتوهاي جنس که شد ثابت پرتوها، تولید به مربوط آزمایش در

  .دارند وجود اتم نوع هر در) ها الکترون( کاتدي

  . شود نوشته »ذره« ،»ها ذره« جاي به باید پرسش در: توضیح 

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 است؟ مثبت بار با اي هسته داراي اتم که کرد ثابت دانشمند امکد)110

  نیلزبور) 1

  دالتون) 2

  تامسون) 3

  رادرفورد) 4

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز



  زا بیش ي زاویه با پرتوها از اندکی تعداد که این ي مشاهده و طلا نازك بسیار ي صفحه به آلفا پرتوهاي تاباندن با رادرفورد

  . است متمرکز مثبت بار اتم ي هسته در که گرفت نتیجه شوند، می منحرف خود مسیر از

  

  ساده-آزاد-1385

----------------------------------------------------  

 هستند؟ مثبت ي هسته يدارا ها اتم که کرد ثابت دانشمند کدام)111

  رادرفورد) 1

  تامسون) 2

  دالتون) 3

  کیچادو) 4

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

 ریمس از یاندک ي هیزاو با آلفا از يادیز شمار انحراف و آلفا يپرانرژ يپرتوها با طلا از ینازک اریبس ي ورقه بمباران شیآزما در

 هسته دارد، مثبت بار که يقو یکیترالک دانیم نیا. (دارد وجود اتم در يقو یکیالکتر دانیم کی که گرفت جهینت رادرفورد ن،ینخست

   .)دهد یم لیتشک را اتم ي

  

  ساده-آزاد-1387

----------------------------------------------------  

 نمود؟ ثابت ها اتم ساختار در را ذره کدام وجود ،يکاتد) پرتو( ي اشعه شیآزما)112

  نوترون) 1

  پروتون) 2

  الکترون) 3

90



  یجرم عدد) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

   .شوند یم پرتاب کاتد از يکاتد پرتو ي لوله در که هستند يپرانرژ يها الکترون ،يکاتد يپرتوها

  

  ساده-آزاد-1387

----------------------------------------------------  

 آن، در الکترون از شده اشغال يهاهیرلایز يبرا l یکوانتوم عدد و.........  صورت به  کربن اتم ينمودار یالکترون شیآرا)113

 .است.........  با برابر) چپ به راست از( بیترت به

  2 و !) 

  2 و ) 2

3 (  

4 (  

  :پاسخ

  4 ي نهیگز

  

  متوسط-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

........  و است.........  صورت به آن ينمودار یالکترون شیآرا و........  صورت به  تروژنین اتم ينوشتار یالکترون شیآرا)114

 .اند ، یکوانتوم عدد يدارا آن در الکترون

1 (  

2 (  

( C)6

s s p 2 2 21 1 2 2

s s p 2 2 20 1 2 2

( N)7

I 0



3 (  

4 (  

  :پاسخ

  4 ي نهیگز

  

  متوسط-کشور از خارج

----------------------------------------------------  

 است؟ یالکترون تک d يها تالیاورب ي همه ر،یز عنصر کدام در)115

 1 (  

2 ( 

 3 (  

4 (  

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

 

   

   
 

   .هستند یالکترون تک ،d يها تالیاورب ي همه زین  عنصر در دانست دیبا

  

  دشوار-آزاد-1387

----------------------------------------------------  

 A خنثی اتم) خارجی انرژي سطح( ظرفیت لایه الکترونی آرایش شود، می ختم  به  یون الکترونی ایشآر اگر)116

 است؟ کدام

1 (  

Mn25

Fe26

Co27

Ni28

 Mn: Ar d s5 2
25 18 3 4

     

Cr24

A 3p63

d33



2 (  

3 (  

4 (  

  

  :پاسخ

 لایه الکترونی آرایش بنابراین. باشد می  صورت به  خنثی اتم الکترونی آرایش ؛)3 ي گزینه

 می  اسکاندیوم نظر مورد عنصر دانست باید. است درست 3 گزینه بوده  صورت به) جانبی انرژي سطح( ظرفیت

   .است تناوبی جدول چهارم دورة واسطۀ عنصر اولین که باشد

  

  متوسط-يسراسر-1377

----------------------------------------------------  

  است؟ کدام  اتم تیظرف ي هیلا یالکترون شیآرا)117

1(   

2(  

3(   

4(  

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1374

----------------------------------------------------  

  است؟ برابر عنصر دو کدام دراتم  ي هیلا ریز يها الکترون تعداد)118

  )آ  )ب

p34

s p2 12 2

d s1 23 4

A21s s p s p d s2 2 6 2 6 1 21 2 2 3 3 3 4

d s1 23 4( Sc)21

A33

s p2 44 4

s p2 34 4

s p2 43 3

s p2 33 3

d3

Cr24 V23



 )پ  )ت

 

  ب و آ )1

  ت و آ )2

  پ و ب )3

  ت و پ )4

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  سراس-1370

----------------------------------------------------  

 اتم در ها الکترون جرم نسبت شود، فرض نوترون و پروتون يها ذره از کی هر جرم  برابر بیتقر با الکترون جرم اگر)119

 است؟ تر کینزد کسر کدام به اتم نیا جرم به ،

 1 (  

2 (   

3 (  

4 (  

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز(

  

 اتم جرم به الکترون جرم نسبت 

 

Fe26 Mn25

1

2000

z
z A2

1
4000

1

2000

1
1000

1

5000

Z
Z

Z Z( )
Z

2000
4000 1

2
2000

 






   .است تر کینزد) 1( ي نهیگز عدد به که

  

  متوسط-يسراسر-1389

----------------------------------------------------  

 آن، در الکترون از شده اشغال هايلایه اصلی کوانتومی عدد و...............  صورتبه ، بور اتم نوشتاري الکترونی آرایش)120

 .است...............  با برابر یبترت به

  2 و ) 1

  2 و 1 ،) 2

3 (  

4 (  

  :پاسخ

  ؛)1 ينهیگز

  

  ) نوشتاري الکترونی آرایش(

  ) نموداري الکترونی آرایش(

  

  

  متوسط-يسراسر-1386

----------------------------------------------------  

  داد؟ نسبت  بور اتم ي هیلا ریز نیآخر الکترون به توان یم را یکوانتوم عدد سه از مجموعه کدام)121

( B)5

s s p 2 2 11 1 2 2

s s p 2 2 11 1 2 2


n n

B: s s p

 

2 2 1
5

1 2

1 2 2

    

( B)5



  و ) 1

  و ) 2

  و ) 3

   و ) 4

  :پاسخ

   ) :2ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1384

----------------------------------------------------  

 گیرد؟می جاي هاآن انرژي فرعی تراز کدام در هااتم اضافی الکترون ،s4 تراز شدن پر از پس)122

1 (d 3  

2 (p4  

3 (d4  

4 (f4  

  :پاسخ

  1نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1380

----------------------------------------------------  

 )قدیم نظام( است؟ مربوط رادرفورد اول آزمایش نتایج به مطلب کدام)123

l , n 2 2sm  
1

2

l , n 1 2sm  
1

2

l , n 1 3sm  
1

2

l , n 2 3sm  
1

2



  . است کوچکی بسیار هسته داراي عنصر هر اتم) 1

  . اندشده تشکیل جزء سه از طبیعی رادیواکتیو اشعه) 2

  . گذرندمی طلا ورقه از انحراف بدون آلفا ذرات اکثر) 3

  . است خالی فضاي اتم، درون اعظم قسمت) 4

  :پاسخ

   ؛)2 يگزینه

  

  متوسط-يسراسر-1376

----------------------------------------------------  

 شوند؟ می جدا یکدیگر از ویژگی کدام در تفاوت اساس بر سرعت، هم  یونهاي مناسب، آهنربایی میدان یک در)124

   الکتریکی بار) 1

   الکترونها تعداد) 2

   جرم به الکتریکی بار نسبت) 3

  نوترونها به پروتونها تعداد نسبت) 4

  

  :پاسخ

 برابر بارهاي با چون است ذره جرم m و الکتریکی بار q آن در که است متناسب  با  یونهاي انحراف میزان ؛)3 ي گزینه

  . است نظر مورد 3 گزینه پس شود می منحرف کمتر دارد بیشتر جرم آنکه

  

  متوسط-يسراسر-1377

----------------------------------------------------  

 شود؟می ختم  به یون با اتم کدام الکترونی آرایش)125

1 (  

2 (  

3 (  

Ne

Ne
q

m

p53

E 2
16

A17

B18



4 ( 

  :پاسخ

 ؛)2 يگزینه

  . است چنین  الکترونی آرایش

 

  
  

  

  متوسط-يسراسر-1378

----------------------------------------------------  

  داد؟ نسبت  بور اتم ي هیلا ریز نیآخر الکترون به توان یم را یکوانتوم عدد سه از مجموعه کدام)126

   و  )1

   و  )2

   و  )3

  و  )4

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  متوسط-يراسرس-1384

----------------------------------------------------  

 است؟ الکترون چند داراي ،)انرژي سطح( لایه چهارمین ،  روتنیم اتم در)127

1 (8  

2 (10  

D
19

A17

A :[ Ne] s p2 5
17 10 3 3

( B)5

l , n 2 2sm  
1

2

l , n 1 2sm  
1

2

l , n 1 3sm  
1

2

l ,n 2 3sm  
1

2

( Ru)44



3 (14  

4 (18  

  :پاسخ

  3نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1382

----------------------------------------------------  

 است؟ درست مطلب کدام)128

  .است آن ي هسته قطر برابر  حدود طلا، اتم قطر) 1 

  .هستند ادیز اریبس نفوذ قدرت با يپرانرژ يها الکترون از یانیجر گاما، يپرتوها) 2 

  .است  بیترت به پرتوزا، يها تابش ي دهنده لیتشک جزء سه نفوذ قدرت) 3 

   .شوند یم منحرف برابر، يایزوا با اما جهت دو در یکیالکتر دانیم در بتا، و آلفا يها ذره) 4 

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

  :نوشت توان یم مقابل شکل طبق

 

 

 

  
  

  

  متوسط-يسراسر-1388

510

    

cm

cm

 قطـــــر اتـــــم

ــــته ــــر هسـ  قطـ




 

8
5

13

10
10

10



----------------------------------------------------  

 آن ظرفیت لایه و اندشده اشغال الکترون از انرژي فرعی تراز چند انرژي، سطح چند ترتیب به ، آرسنیک اتم در)129

 است؟ الکترون چند شامل

   سه ـ نه ـ پنج) 1

  پنج ـ نه ـ پنج) 2

   پنج ـ هشت ـ چهار) 3

   سه ـ هشت ـ چهار) 4

  :پاسخ

  3نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1380

----------------------------------------------------  

 شود؟می منحرف تربیش یون کدام معین، مغناطیسی میدان یک در برابر، سرعت با)130

1 (  

2 (  

3 (  

4 (  

  

  :پاسخ

 نیز آن انحراف میزان است تربیش  آن جرم به بار نسبت که یونی برابر هايسرعت با مغناطیسی میدان در ؛)2 يگزینه

  . است تربیش

  

  متوسط-يسراسر-1375

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام شده، اشغال الکترون از که  اتم انرژي تراز آخرین)131

1 (d3  

2 (p4  

3 (s3  

4 (s4  

( As)33

Na  23

Mg  2 24

K  39

Ca  2 40

q
( )
m

A33



  :پاسخ

 گروه در دارد ترکم الکترون سه که  اتم پس دارد جاي هشتم گروه در که است  چهارم يدوره اثربی گاز ؛)2 يگزینه

  .است درست 2 يگزینه و شده ختم  تراز به رو این از است  آن ظرفیت يلایه الکترونی آرایش و دارد جاي پنجم

  

  متوسط-يسراسر-1375

----------------------------------------------------  

 است؟ کدام  اتم ظرفیت لایه الکترونی آرایش)132

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

 در دارد ترکم الکترون سه که  اتم پس دارد جاي هشتم گروه در که است  چهارم يدوره اثربی گاز ؛)2 يگزینه

  . باشدمی  آن ظرفیت يلایه الکترونی آرایش و دارد جاي پنجم گروه

  

  متوسط-يسراسر-1375

----------------------------------------------------  

 از انرژي) فرعی ترازهاي( ي زیرلایه..............................  و) انرژي سطح( ي لایه..............................  ، ژرمانیم اتم در)133

 یک هر زیرلایه،..............................  و الکترون دو داراي یک هر زیرلایه،..............................  ها، آن میان از که است شده اشغال الکترون

 .است الکترون شش داراي

  دو ـ شش ـ ده ـ پنج) 1

  سه ـ پنج ـ هشت ـ چهار) 2

  دو ـ پنج ـ هشت ـ چهار) 3

  سه ـ شش ـ ده ـ پنج) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

  

Kr36A33

s p2 34 4p4

A33

s p2 14 4

s p2 34 4

s p2 13 3

s p2 33 3

Kr36( A)33

s p2 34 4

32( Ge)



  
  

)  و s هاي زیرلایه( زیرلایه 5 آن در که است زیرلایه 8 و  الکترونی ي لایه 4 داراي  اتم بالا، آرایش طبق

  است الکترون 10 داراي  ي زیرلایه و است الکترون 6 داراي یک هر  زیرلایه دو و هستند الکترون 2 داراي یک هر

  

  متوسط-يسراسر-1385

----------------------------------------------------  

 ست؟ین مربوط یپائول طرد اصل به مطلب، کدام)134

  .ردیگ ینم يجا الکترون دو از شیب ،یاتم تالیاورب کی در) 1

  .هستند مخالف يها نیاسپ يدارا ،یاتم تالیاورب کی در ها الکترون) 2

  .کنند یم پر جیتدر به سپس و پر  مهین نخست را هیرلایز هر ها، الکترون) 3

   .باشند انکسی ها آن یکوانتوم عدد چهار هر که ندارد وجود یالکترون دو چیه اتم، کی در) 4

  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

 شوند، یم رپ جیتدر به سپس و پر مهین ها تالیاورب نخست ه،یلا هر به مربوط يها هیرلایز در ها الکترون گرفتن قرار با که مطلب نیا

   .است »هوند« به مربوط

  

  متوسط-يسراسر-1387

----------------------------------------------------  

 به آن، در الکترون از شده اشغال يها هیلا یاصل یکوانتوم عدد و.........  صورت به ،)( بور اتم ينوشتار یالکترون شیآرا)135

 . است.........  با برابر بیترت

   و)1

s s p s p d s p
Ge:

K L M N

2 2 6 2 6 10 2 2

32
1 2 2 3 3 3 4 4

Ge(K ,L ,M , N)p4

( p , p)3 2d3

B5

s s p 2 2 11 1 2 22



   و)2

3(   

4(  

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1386

----------------------------------------------------  

  است؟ پر مهین شده، اشغال یالکترون تراز نیآخر عنصر، دو کدام دراتم)136

   و )1

   و  )2

   و  )3

  و  )4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1371

----------------------------------------------------  

 هیلا ریز........  و یالکترون دو هیلا ریز......... ها، آن انیم از که اند شده اشغال الکترون از هیلا ریز........... ، آهن اتم در)137

  ).دیبخوان چپ به راست از را اعداد(اند یالکترون شش

  3و 4و 6 )1

  4 و 2 و 6 )2

s s p 2 2 11 1 2 22

Cr24Cu29

Mn25Zn30

Mn25Co27

Co27Cu29

( Fe)26



  3 و 4 و 7 )3

  4 و 3 و 7 )4

  :پاسخ

   ؛)3 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1383

----------------------------------------------------  

  است؟ درست مطلب کدام)138

 .است شده شناخته یاتم ریز ي ذره نینخست پروتون،) 1

 .دینام ییپرتوزا را آن و برد یپ یمهم ي دهیپد به یتصادف طور به بکرل، يهانر) 2

 .ندارد اتم آن جرم بر يریگ چشم ریتأث ها آن جرم باشد، داشته لکترونا 100 یاتم اگر یحت) 3

   .کند هیتوج را پرتوزا مواد از یناش يها تابش توانست تامسون یاتم مدل کمک به رادرفورد) 4

  :پاسخ

   ) :3ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1385

----------------------------------------------------  

 دارد؟ تفاوت گرید ي گونه سه از کی هر یالکترون شیآرا با ییایمیش ي گونه کدام یرونالکت شیآرا)139

1 (  

2 (  

3 (  

4 ( 

  :پاسخ

  ؛)2 ي نهیگز(

Cu29


Ni228


Zn230


Ga331




 دارد الکترون 26 ،  ونی اما. باشند یم الکترون 28 يدارا و هستند الکترون هم  و  ،  يها ونی

  .ستین الکترون هم گرید ي نهیگز سه با و

   و  ،  يها ونی یالکترون شیآرا

  

   ونی یالکترون شیآرا

  
  

  

  متوسط-يسراسر-1389

----------------------------------------------------  

   است؟ يانرژ یاصل تراز چند يدارا عنصر نیا و است شده  اشغال الکترون از هیلا ریز چند ، میکلس اتم در)140

 
 چهار شش، )1

 پنج هفت، )2

 چهار هفت، )3

  پنج شش، )4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1381

----------------------------------------------------  

 است،  صورت به که A اتم و  یون الکترونی آرایش به توجه با)141

 است؟ درست B و A عنصرهاي درباره مطلب کدام

  . است بیشتر A عنصر با مقایسه در B عنصر یونش نخستین انرژي) 1

2 (A و پنجم گروه از نافلزي B است سوم گروه از واسطه فلزي .  

  .است  صورت به B اتم ظرفیت لایه الکترونی آرایش) 3

  . است 15 برابر B عنصر اتمی عدد و 35 برابر A عنصر اتمی عدد) 4

Cu29
Zn230

Ga331
Ni228



CuGa2Zn2

s s p s p d2 2 6 2 6 101 2 2 3 3 3

Ni2

s s p s p d2 2 6 2 6 81 2 2 3 3 3

( Ca)20

B3A :[ Ar] d s p ,B :[ Ar]3 4 410 2 5 3
18 18



d s3 41 2



  :پاسخ

  3نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1382

----------------------------------------------------  

  دارد؟ يجا ، ي هیلا ریز در ها، الکترون از یکی تنها عنصر، کدام اتم در)142

1(   

2(   

3(  

4(  

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

  متوسط-يسراسر-1384

----------------------------------------------------  

  يخنثا اتم) یخارج يانرژ سطح( تیظرف ي هیلا یالکترون شیآرا است، شده ختم  به  ونی یالکترون شیآرا)143

  است؟ کدام

1(   

2(  

3(   

4(  

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

p3

Ga31

Sc21

V23

Al13

A 3p63A

d33

p34

s p2 14 4

d s1 23 4



  

  متوسط-يسراسر-1376

----------------------------------------------------  

 ي هیرلایز نیتر یرونیب در گرفته يجا يها الکترون و است شده اشغال الکترون از تالیاورب..............................  ، اتم در)144

 چپ به راست از را عددها. (هستند .............................. و .............................. یکوانتوم يعددها يدارا آن، ي شده اشغال

 .)دیبخوان

1 (12 ، 4 ، 0  

2 (12 ، 2 ، 1  

3 (15 ، 4 ، 0  

4 (15 ، 3 ، 1  

  :پاسخ

  ؛)1 ي نهیگز(

  

  شده اشغال يها تالیاورب

  هیرلایز نیتر یرونیب 

  

  

  متوسط-يسراسر-1387

----------------------------------------------------  

 ندارد؟ کامل مطابقت امروزي دانش با دالتون اتمی ي نظریه از بخش کدام)145

  .روند نمی بین از و آیند نمی وجود به ها اتم شیمیایی هاي واکنش در) 1

  .آورند می وجود به را ها مولکول و شوند می متصل هم به مختلف عنصرهاي هاي اتم) 2

  .دارند مشابه شیمیایی خواص و یکسان جرم عنصر، یک هاي اتم ي همه) 3

  است یکسان آن ي سازنده هاي اتم نسبی شمار و نوع همواره معین، ترکیب یک از مولکول هر در) 4

Ti22

n l 

Ti: s s p s p d s
     
      

2 2 6 2 6 2 2
22 1 2 2 3 3 3 4

1 1 3 1 3 2 1 12

n
s

l









2 4

4
0



  :پاسخ

  ؛)3 ي نهیگز(

 خواص نظر از عنصر یک هاي ایزوتوپ. دارند متفاوت هاي جرم عنصر، یک هاي اتم که شد روشن ایزوتوپی، ي پدیده کشف با

  . دارند تفاوت...) و جوش ي نقطه چگالی، مانند( فیزیکی خواص نظر از اما اند، یکسان شیمیایی

  

  ساده-يسراسر-1386

----------------------------------------------------  

 وندش می جذب آلومینیمی ورق یک و کاغذ ورق یک ي وسیله به ترتیب، به پرتوزا مواد از شده منتشر پرتوهاي از نوع دو کدام)146

 گذرند؟ نمی آن از و

  بتا ـ آلفا) 1

  گاما ـ آلفا) 2

  گاما ـ بتا) 3

  آلفا ـ بتا) 4

  :پاسخ

  ؛)1 ي هنیگز(

  .است شده مقایسه  و  ،  ي ذره سه نفوذ قدرت زیر، شکل در

  





  

 

  

  

  ساده-يسراسر-1384

----------------------------------------------------  

 نیست؟ امسونت علمی هاي بررسی از آمده دست به نتایج جزء مورد کدام)147

  .باشند می الکترون داراي مواد ي همه) 1

  .کنند می حرکت مستقیم مسیر در کاتدي پرتوهاي) 2

  هستند منفی الکتریکی بار داراي کاتدي پرتوهاي) 3

  است همراه پرتوزا ي ماده جرم کاهش با پرتوزایی، ي پدیده) 4.

  :پاسخ

  ؛)4 ي نهیگز(

 صادفیت طور به کرد، می کار فسفرسانس خاصیت روي که وي. شد کشف بکرل هانري سطتو) رادیواکتیویته( پرتوزایی ي پدیده

 به صرهاعن برخی ي هسته که است چنین پرتوزایی مفهوم. شد نامیده پرتوزایی کوري ماري توسط که شد اي پدیده کشف به موفق



 تهیاف از موضوع این ولی است، همراه ماده جرم کاهش با پرتوزایی. کنند می گسیل خارج به پرتوهایی شده، تجزیه خود خودبه طور

  . نیست تامسون هاي

  

  ساده-يسراسر-1385

----------------------------------------------------  

 شود؟ می ختم گزینه کدام به ششم گروه اصلی عنصرهاي الکترونی آرایش)148

1 (  

2 (  

3 (  

4 (  

  

  :پاسخ

  . شود می ختم  به  گروه عنصرهاي الکترونی آرایش ؛)3 ي گزینه

  

  ساده-يسراسر-1376

----------------------------------------------------  

  ست؟ین تامسون یعلم يها یبررس از آمده دست به جینتا جزو مورد، کدام)149

  باشند یم الکترون يدارا مواد ي همه )1

  .کنند یم حرکت میمستق ریمس در يکاتد يپرتوها )2

  .هستند یمنف یکیالکتر بار يدارا يکاتد يپرتوها )3

   .است همراه پرتوزا ي ماده جرم کاهش با ،ییپرتوزا ي دهیپد )4

  :پاسخ

   ؛)4 ي نهیگز

  

p2

p3

p4

p6

(VIA)ns np2 4



  ساده-يسراسر-1385

----------------------------------------------------  

  ندارد؟ کامل مطابقت يامروز دانش با دالتون یاتم ي هینظر از بخش کدام)150

  .روند ینم نیب از و ندیآ ینم وجود به ها اتم ییایمیش يها واکنش در )1

  .آورند یم وجود به را ها مولکول و شوند یم متصل هم به مختلف يعنصرها يها اتم )2

  دارند مشابه ییایمیش خواص و کسانی جرم عنصر، کی يها اتم ي همه )3

  است کسانی آن ي سازنده يها اتم ینسب شمار و نوع همواره ن،یمع بیترک کی از مولکول هر در )4

  :پاسخ

   )3 ي نهیگز

  

  ساده-يسراسر-1386

----------------------------------------------------  

 برد؟ پی واقعیت کدام به داد، انجام اورانیم ترکیبات روي که بررسیهایی با بکرل، هانري)151

  اکتیوي رادیو پدیده) 1

   کاتدي اشعه کشف) 2

  رادیواکتیو اشعۀ در متمایز جزء سه وجود) 3

   اتم هسته در مثبت ذرات وجود) 4

  :پاسخ

   ؛)1 يگزینه

  

  ساده-يسراسر-1378

----------------------------------------------------  

d3  است؟ نادرست  تراز مورد در مطلب کدام)152



  .شود یم پر کاملاً  الکترون 10 با )1

  .شود یم پر  تراز از قبل  اتم در )2

  بالاتراست  تراز از آن سطح  اتم در )3

  است تالیاورب پنج يدارا )4

  :پاسخ

   ؛)2 ي نهیگز

  

  ساده-يسراسر-1373

----------------------------------------------------  

 )میقد نظام( دارند؟ شباهت باهم هااوربیتال نوع کدام تعداد نظر از بور و بریلیم هاياتم)153

  شده پر) 1

  الکترونی تک) 2

  ظرفیت لایه در خالی) 3

  برانگیخته حالت در الکترونی تک) 4

  :پاسخ

  :عبارتند اصلی حالت در بور و بریلیم عنصر الکترونی آرایش ؛)1 يگزینه

                   

 تک اربیتال دو هبرانگیخت حالت در بریلیم است الکترونی تک اربیتال فاقد بریلیم دارد الکترونی تک اربیتال یک اصلی حالت در بور

 پر هايالاربیت تعداد نظر از اصلی حالت آرایش در عنصر دو هر کهصورتی در ددار الکترونی تک اربیتال سه بور عنصر ولی الکترونی

  .مشابهند شده

  

Fe26s4

K19s4



  ساده-يسراسر-1376

----------------------------------------------------  

 )قدیم نظام( برد؟ پی واقعیت کدام به ، ذرات وسیله به طلا نازك ورقه کردن بمباران با رادفورد)154

  آن مرکز در اتم مثبت بار تجمع) 1

  طلا مول یک در اتمها تعداد) 2

  طلا اتم پروتونهاي تعداد) 3

  آلفا ذرات الکتریکی بار مقدار) 4

  :پاسخ

 بار که گرفت نتیجه طلا ورقه از  ذرات اکثر کردن عبور و  لهوسی به طلا نازك بسیار ورقه بمباران با رادرفورد ؛)1 يگزینه

  . است درست 1 گزینه پس دارد تجمع اتم مراکز در اتم مثبت

  

  ساده-يسراسر-1377

----------------------------------------------------  

 وندش یم جذب یمینیآلوم ورق کی و کاغذ ورق کی ي لهیوس به بیترت به پرتوزا مواد از شده منتشر يپرتوها از نوع دو کدام)155

 گذرند؟ ینم آن از و

  بتا آلفا، )1

  گاما آلفا، )2

  گاما بتا، )3

  آلفا بتا، )4

  :پاسخ

   ؛)1 ي نهیگز

  

  ساده-يسراسر-1384

----------------------------------------------------  

 است؟ درست B و A عنصرهاي درباره مطلب کدام شود، ختم  به  هايیون الکترونی آرایش اگر)156

1 (A و B دهند تشکیل  فرمول با ترکیبی هم با توانندمی .  

2 (A گروه از واسطه فلزي IIIB است .  

3 (B گروه و سوم تناوب در IVA دارد جاي.  

  . است 23 برابر A عنصر اتمی عدد) 4

  :پاسخ





B A2   و3 p63

AB2



  2نهیگز

  

  دشوار-يسراسر-1380

----------------------------------------------------  

 است؟ درست مطلب کدام باشد، الکترون 28 داراي  یون اگر)157

  . باشدمی پر الکترون از M اتم شدة اشغال انرژي ترازهاي تمام) 1

  . است نوترون 37 داراي) 2

  . خوردمی چشم به بزرگ جهش چهار ،M اتم متوالی هايیونش انرژي نمودار در) 3

  . است 28 برابر M عنصر اتمی عدد) 4

  :پاسخ

  1نهیگز

  

  دشوار-يسراسر-1380

----------------------------------------------------  

 متوالی هايیونش انرژي در بزرگ جهش چند و است شده اشغال الکترون از فرعی انرژي تراز چند  کلسیم اتم در)158

 است؟ مشاهده قابل آن

  سه شش،) 1

   چهار هفت،) 2

   سه هفت،) 3

   چهار شش،) 4

  :پاسخ

  1 نهیگز

  

  متوسط-يدشوارر-يسراسر-1381

 

M65 2
30



( Ca)20


